

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

JUEVES 11 DE ABRIL DE 1872

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs. Por trimestre... 22 rs. Fuera de Córdoba..... (Por un mes.... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.)

## Seccion editorial.

### ORIGEN Y DOMESTICACION DEL CABALLO.

(Continuacion.)

Aquí, como en la silla sin estribos, el trabajo comprender y admitir el espacio de mil años, atando cuerdas, correas ó vendajes, chapas de metal á los pies de sus caballos, que no se les ocurria asegurar con los mismos chapas. Una de las cosas que mas sorprenden al considerarse las facultades inventivas del hombre, es la falta de invencion, pues casi siempre obra por rutina, y durante una serie de generaciones no hace mas que practicar alguna cosa muy absurda, soportar al encanto de la vida, á comunicar la celebridad de sus pensamientos y trasladarse con mayor velocidad y menos oposicion de un punto á otro. La goma elastica la poseiamos desde que descubrió la América, y hace todavía muy pocos años que solo se emplea para borrar las señales hechas con el lápiz sobre el papel. Las aplicaciones que en la actualidad se hacen de este producto son innumerables, y los beneficios que llegará á originar la del vapor ó la de la electricidad, ó bien de otros nuevos descubrimientos no es dable imaginarlos ni pronosticar sus resultados. Las diversas aplicaciones del caballo exigen variedades correspondientes en su conformacion y proporciones. Los caballos que usan los cerviceros de Londres y de Paris son verdaderos gigantes en su especie, pero no puede compararse su belleza á la del caballo árabe, español, de Tarbes ó de carrera de Newmarket. Lo que es una cualidad preciosa en una raza, puede ser un defecto en otra. El caballo español con el cuello arqueado ó de pichon, cabeza y cara nobles, alto de cruz, espaldas un poco oblicuas pero energicas, antebrazos mas bien cortos comparados con las cañas, menudillos inclinados por la longitud de las cuartillas, torso algo hundido, riñones firmes y flexibles, ancas, caderas y grupa redondeadas, corvejones acodados, pecho amplio con los pechos bastante carnosos, articulaciones anchas y descarnadas, los buenos aplomos y mejores cables le hicieron y le hacen el mejor caballo del mundo para el picadero, para el paseo, para la ostentacion de un gacete, por la elegancia, armonia y cadencia en sus movimientos. El mayor número de estas preciosas cualidades

son un defecto de mucha trascendencia en un caballo de carrera, en los llamados ingleses de pura sangre, en quienes predominan las formas del corzo, indispensables para la celeridad de los movimientos, cabeza pequeña, cuello recto y delgado, espaldas largas muy oblicuas y descarnadas, codos altos y bien separados, ancas largas y horizontales, piernas de mucha longitud y rectas en el corvejon, el tercio posterior mas alto que el anterior, pecho mas alto que ancho y pechos descarnados, todos los radios articulares largos y oblicuos para que al deshacerse sus ángulos hagan correr á la resistencia mayores espacios. A esta conformacion debió el Eclipse su gran celebridad en los hipódromos de Inglaterra. Ya que hemos nombrado al corredor sin rival, daremos, para terminar este artículo, algunos pormenores referentes á su historia, por ser un caballo que tanto llamó la atencion y que aun recuerdan los inteligentes y aficionados á pesar de los ochenta y nueve años transcurridos desde que por primera vez se presentó á correr. El Eclipse fué criado por el duque de Cumberland, y vendido cuando este murió á Wildman, tratante en ganado lanar, por la suma de 7,500 reales (75 guineas.) El coronel O'Kelly tomó parte con Wildman en la compra del caballo; y al año siguiente cuando la reputacion de este caballo precioso estaba en su apogeo, se hizo el dueño único abonando á su asociado por la transferencia 5,500 duros (1,100 guineas.) Lleno de confianza en los recursos y medios de su caballo, O'Kelly habia aceptado, en su primera carrera en 1769, todas las apuestas hechas contra él. Esto no pudo menos de llamar la atencion de los aficionados; se calculó que el coronel debía tener algun motivo extraordinario para arriesgar sumas tan considerables y por un caballo cuyo nombre era hasta entonces completamente desconocido. Algunas personas quisieron presenciar una de sus pruebas, que el dueño tenia interés, por su parte, en guardar el mayor secreto posible. Llegaron un poco tarde al terreno, pero encontraron á una mujer de edad avanzada que les manifestó lo que deseaban saber. La preguntaron si habia visto una carrera, y les contestó que no sabia si era ó no una carrera, pero que acababa de ver un caballo con una pata blanca pasar como un relámpago, y que otro caballo iba detrás muy distante, procurando alcanzarle, pero que estaba bien segura de que nunca le alcanzaria aunque corriera hasta el fin del mundo. Ganada la primer prueba con tanta facilidad, y habiendo notado O'Kelly que el que montaba el Eclipse le habia ido deteniendo y refrescando en toda la carrera, apostó á que de antemano in-

dicaria el orden por el cual llegarían los caballos al terminar la siguiente carrera. Era tan extraordinaria esta apuesta que se atravesaron cantidades respetables. Obligado á designar, dijo: *el Eclipse el primero y los demás en ninguna parte.* Los resultados así lo demostraron, porque los competidores del Eclipse quedaron muy distanciados por él, es decir, que llegó al término de la carrera, antes que los otros lo hubiesen hecho al poste ó señal colocada á doscientas cuarenta varas más atrás, y que se llama el punto de distancia; de aquí el decir en el lenguaje de carreras haber quedado distanciados, no estar colocados. El valor pecuniario del Eclipse y de su progenitura debe tener algo de fabulosa. Fué el padre de trescientos cincuenta y cuatro vencedores, que ganaron para sus dueños mas de 160,000 libras esterlinas (unos 800,000 duros ó cosa de DIEZ Y SEIS MILLONES DE REALES,) además de las alhajas ofrecidas como premio.

NICOLÁS CASAS.

## Noticias.

### NACIONALES.

De La Correspondencia de España del 8 copiamos las noticias y partes siguientes. La Iberia pide al gobierno examine detenidamente las reclamaciones de la prensa de oposicion, y haga caer todo el peso de la ley sobre la frente de la autoridad ó ciudadano que haya faltado á ella. —Ha fallecido en Alicante la señora viuda del teniente general D. Juan Palarea. —Dicen de Almería que el jueves apareció un barquito de Roquetas con la vela rota, desamarrado por la fuerza del temporal. Se dijo que habian parecido dos niños que formaban parte de su tripulacion. —Segun el Memorial diplomático se han cambiado estos dias frecuentes despachos entre las Cortes de Roma y Madrid. El rey Victor Manuel, añade dicho periódico, aconseja á su hijo en la grave crisis que atraviesa España y le exhorta á perseverar en la defensa enérgica de los derechos que le han confiado las Cortes de 1870. — Aunque nada hay aun acordado, empieza á darse como probable la eleccion del Sr. Rios y Rosas para presidente del Congreso, y del Sr. Candau para primer vice-presidente. — El Memorial diplomático publica la siguiente noticia que no creemos sea cierta: «Nos escriben de Madrid que se trata de introducir en el ejército español muchas reformas, tomadas del ejército

prusiano. El gabinete de Berlin ha ofrecido enviar con este objeto á España oficiales de estado mayor. — Ignoramos si este ofrecimiento ha sido aceptado. — Dice la Epoca: «Asi como era cierta la noticia de la oposicion de los 104 que está redactada, de la misma manera es positivo tambien, segun se nos ha asegurado, que la antigua union liberal, la que componia aquel vigoroso partido constitucional que dió reposo y bienestar á España durante cinco años, ha pensado que es llegada la ocasion de formular una protesta rechazando toda responsabilidad en los actos patrocinados por el grupo de ese mismo partido que hoy apoya el actual ministro. En esa protesta se recordará lo que pretendia y ha olvidado la antigua disidencia, origen de la disolucion de la union liberal, y origen hoy tambien de que la politica no vuelva á su cauce ordinario. — Esta mañana se han declarado en huelga, pidiendo aumento de un real diario, algunos trabajadores de las obras del barrio de Salamanca, y aunque algunos abandonaron pacificamente los trabajos, otros continuaron en su puesto cediendo á los consejos del señor gobernador, que llegó inmediatamente que fué avisado. — El Combate aboga resueltamente por el retraimiento, y dice que antes la coalicion tiene el deber de alzar una protesta contra la ilegalidad de la situacion. — Anteayer hubo en Linares una ligera colision entre algunos trabajadores y la guardia civil, segun parece, resultando dos heridos. Dicese que la guardia civil perseguia á un criminal y éste se metió en un café donde halló amparo en algunos concurrentes. No sabemos lo que medió, pero los paisanos hicieron uso de las armas y la fuerza se vió obligada á contestar. El asunto no tuvo relacion con la politica. — Visto el resultado de las elecciones, la Epoca saca las consecuencias siguientes: «Esto significa pura y lisamente, que estamos como estábamos, si no un poco peor; y como lo que las elecciones de 1872 tenían precisamente por objeto es romper el equilibrio inestable y fundar el gobierno sobre una mayoría segura, se puede afirmar sin temeridad que el ministerio no ha conseguido el fin que se proponia; que el esfuerzo doloroso que ha hecho, la honra perturbacion en que las elecciones de 1872 dejaron al país, agravan la situacion, y que por consiguiente, no hay triunfo, no ya moral, sino material, para ninguno de los partidos revolucionarios. — Algunos periódicos han hablado de una operacion practicada á una niña de trece años, empleando como medio

anestésico el magnetismo. El magnetizador y operador lo ha sido el joven profesor D. Pio Vinader y Villaruel. — Contestando á ciertas amenazas de la Discusion, dice la Iberia que si en el terreno legal el gobierno ha triunfado completamente de las oposiciones coaligadas, en el terreno de la fuerza seria aun más fácil conseguir victoria. — La linea telegráfica de Gerona á Barcelona se hallaba interrumpida esta tarde. — A juzgar por los resultados de estas elecciones, no salen elegidos diputados ni los Sres. Rivero, Moret, Rodríguez (D. Gabriel), Figuerola, Echeagaray, Salmeron, Garcia (D. E.) Valera, Nuñez de Arce, Escosura, Morelo, Gasset y Artime y algunos otros de los que mas han figurado en la revolucion. — Tratando de la fusion-montpensierista dice la Epoca: «No abrigamos la ridicula pretension de que alcance la unanimidad el punto de vista que por motivos altamente patrióticos defendemos en la prensa; pero creemos firmemente que al llegar la ocasion oportuna de tomar una resolucion serán muchísimos mas los que opten por una politica conciliadora, ancha, generosa, amparando bajo los pliegues de su bandera todos los intereses constitucionales, que los que piensen que un grupo solitario y aislado para imponer al país una politica tradicional, que no tiene presentacion de partido y que no está por encima de todos ellos. — Discurriendo la Epoca acerca del abuso que se hace de la politica en la cual se mezclan toda clase de asuntos y corporaciones, dice: «Solo cuando á males tan conocidos se opongan remedios que no lo son menos, es decir, cuando todos, contentándose con que la politica ande por las calles y las plazas, por las redacciones de los periódicos y el salon de conferencias, por los talleres y las tiendas, por encima de los andamios de los albañiles y por los subterráneos en que trabajan los mineros, convengamos en conservar apartados de ella al clero, la administracion de justicia, el ejército y la administracion civil, podrá haber esperanza de que vaya entrando en caja la sociedad española; hoy tan profundamente perturbada. — Los amigos del Sr. Rivero no solo se quejan del gobierno, de quien dicen que le ha combatido con todas sus fuerzas para que no sea diputado, sino que se muestran tambien poco satisfechos de los radicales, que no le han guardado muchas consideraciones, segun su manera de ver. — Se están celebrando con gran so-

460 —  
y brusquement le presentó los documentos que atestiguan la existencia del niño.  
— Ya veis, caballero, — dijo, — que el niño está bueno y sano y que mediante una fuerte suma, una mujer competente se ha encargado de él.  
— Está bien, señora, y si vuestra conciencia nada os reprocha, yo nada tengo que decir.  
— Mi conciencia está tranquila, caballero.  
El médico fijó en ella una de esas miradas que penetran hasta la verdad mas escondida en el fondo del alma, y dijo:  
— ¿Podéis jurar que no habeis sido severa hasta la crueldad?  
— He obrado como debía hacerlo una mujer de mi rango, y me sorprendo mucho encontrar en vos un defensor de tan mala causa.  
— De vos, señora, debería venir toda la indulgencia. ¿Qué piedad queréis que alcance vuestra desgraciada hija de los extraños, si vos que

461 —  
sois su madre la tratáis con tanto rigor?  
La condesa no queria oír mas; aquel acento de la verdad la ofendia, y se levantó.  
— Es eso todo lo que tenéis que decirme, doctor? — dijo con tono altanero.  
— Si tal, y creed que no he tenido mas intencion que la de evitaros remordimientos eternos.  
Aquí el noble doctor se engañaba porque Mad. de La Verberie era inaccesible al remordimiento; pero aquel alma, insensible á todo lo que no era la satisfaccion de su vanidad, sufría tambien en muy distinto terreno.  
Había vuelto á emprender su antigua vida; pero disponiendo ya de la mitad de sus rentas, érale imposible cubrir todas sus necesidades. Esto le daba ocasion de acriminar á su hija á cada instante, y no habia almuerzo ni comida en que no la acusase de autora de todas sus desgracias.

464 —  
fatal en que Gaston, en la barca del padre Menoul, habia abandonado su casa y su país. Estos cuatro años, Mad. de La Verberie los habia utilizado muy torpemente; viendo que no podia vivir con sus escasas rentas, habia acabado por ir tomando préstamos que eran ya mayores que su capital.  
Declase:  
Después de mí, el diluvio.  
Y no hacia mas que darse buena vida y no cuidar de nada.  
Recibió gente, hizo diferentes viajes á las ciudades vecinas, hizo venir trajes de Paris y todo lo que habia aguardado, tanto tiempo de la liberalidad de un hombre rico, se lo concedió á sí misma.  
Los grandes dolores necesitan grandes consuelos.  
Desde que volvió de Londres no cesaba de pensar en un caballo que enganchado á una victoria, hiciese un tren presentable para recorrer el país.

467 —  
En esta triste y solitaria casa, en una noche del mes de mayo, Valentina dió á luz un niño.  
Fué presentado en la iglesia y anotado en el registro parroquial con los nombres de Valentino Raul Willson.  
La condesa lo habia previsto todo. En las cercanías de la aldea, después de buscar mucho, habia encontrado una labradora que, mediante quinientas libras, consintió en encargarse del niño, ofreciendo criarle como á los suyos y hacerle aprender un oficio ó instruirle en la escuela si mostraba disposicion.  
El pequeño Raul fué, pues, entregado á esta mujer pocas horas después de su nacimiento. Ella ignoraba el verdadero nombre de la condesa; debía creerla una dama inglesa, y era mas que probable que el niño, sin otras noticias, jamás llegaría á descubrir el secreto de su nacimiento.  
Cuando volvió en sí Valentina, pi-

lemidad en Valencia las fiestas de su patrono San Vicente Ferrer.

A las tres de la tarde no habia ido aun hoy el presidente del Consejo de ministros a visitar al rey, cuando diariamente lo hace a la una y media, y esta circunstancia, con los rumores que circulaban de salida del ministro de la Guerra, hacia suponer que, en efecto, pudiera ocurrir alguna novedad.

Anuncia un periódico de Valencia haber sido preso el capitán y diez de los bandidos que robaron el tren de Andalucía. Aquel pertenece a una familia muy bien reputada.

El representante de Bélgica ha estado hoy a entregar al rey una carta autógrafa de su soberano dando gracias por el Toison concedido a su hermano el conde de Flandes.

ESTRANJERAS.

Un periódico científico inglés da cuenta de un caso extraordinariamente raro, pues se trata de una mujer que estando embriagada se ha tragado una hoja de cuchillo de postre de seis pulgadas de largo, habiendo salido al exterior nueve semanas después por un abceso de la pared abdominal.

También está preocupando vivamente a los médicos de Florencia un sugeto llamado Hérgista Cipriano que, queriendo imitar a los titiriteros japoneses, se ha tragado en un fuerte acceso de tos un tenedor metálico. Hace ya un mes que los médicos están ensayando en él toda clase de sondas sin resultado alguno; por lo demás, el paciente toma perfectamente las bebidas, y es posible que acabe por digerir el tenedor.

Hace pocos días que los dos hermanos Palmer, conocidos con el nombre de «hombres voladores», hacían sus ejercicios en el trapezio en Emmerich, cerca de Colonia. El más joven de los dos, habiendo tomado el impulso, se lanzó en el espacio por su hermano por las piernas, y debía atravesar una distancia de diez pies; pero no consiguió su objeto, y se cayó, quedando en el suelo con el peso del cuerpo en su caída, y dando este en el suelo quedó muerto en el acto.

El discurso del rey de Grecia al abrir las cámaras dice que la nación está en buenas relaciones con todas las potencias, y que el estado de la seguridad pública es bueno, no habiéndose turbado la tranquilidad a pesar de la agitación de las elecciones.

Las últimas noticias de Yeddo (Japón) anuncian que doce conspiradores han atentado a la vida del Mikado, pero fracasó su proyecto. Dos han sido presos y los demás se han fugado. Créese que esta conspiración tiene grandes ramificaciones en el país. Las autoridades, alarmadas, han manifestado a los extranjeros que no salgan de las poblaciones.

El congreso de Washington ha votado una ley para que se distribuyan 180000 duros a los oficiales y a la tripulación del buque Kearsage, por el servicio que prestó destruyendo al corsario Alabama.

La reina de Inglaterra volverá pronto de su viaje a Alemania. Pasará por Francia y se embarcará en Cherburgo.

El Memorial diplomático asegura que los gobiernos de Prusia e Italia han hecho un tratado ofensivo, pero subordinándolo a determinadas eventualidades, como se hizo el tratado pruso-italiano de 1866. La necesidad de paz que todas las naciones de Europa experimentan, hace poco probables las eventualidades previstas por los aliados.

Hoy recibimos noticias del Perú. En Paucartambo se había presentado una epidemia desconocida, que hacia grandes estragos.

Se dice que han hecho experimentos con el condurango para curar el cáncer, y que no se ha obtenido buen resultado.

El 19 de febrero falleció en Lima el arzobispo, doctor D. José S. de Goyeneche, a la edad de 88 años. Era natural de Arequipa.

Se había inaugurado la importante línea férrea entre Chimbote y Huaraz.

El gobierno envió una comisión de oficiales a Inglaterra para inspeccionar la construcción de dos buques blindados y dos corbetas de hierro. Este aumento de la marina del Perú ha llamado la atención de muchos, y algunos creen que es por causa de que Chile ha mandado construir buques también.

Las últimas noticias de Méjico manifiestan la esperanza de que Juárez pueda al fin vencer la insurrección.

Se va a reorganizar el ejército italiano, habiéndose tomado en cuenta en Roma los consejos que sobre este punto ha dado el príncipe Federico Carlos de Prusia.

El gobierno suizo ha espulsado del territorio de aquella república a varios demagogos italianos que estaban conspirando en el cantón de Tesino.

El presidente del Consejo de ministros inglés contestando al Sr. de Newdegate en el parlamento, dice que la visita del príncipe de Gales al Papa no era oficial sino puramente de cortesía, como lo son las que le hacen los extranjeros notables.

La Nueva Roma anuncia que el general de los jesuitas con tres de los principales miembros de la compañía, ha salido de Roma, ignorándose el objeto de su misión.

Los periódicos ingleses anuncian el próximo casamiento de Mabel Grai, bellísima joven de 24 a 25 años, que es la reina de todos los gitanos de la Gran Bretaña y pretende descender de los Faraones. Su futuro esposo pertenece a una distinguida familia y es muy rico. Este matrimonio lo celebrarán con grandes fiestas todos los gitanos de Inglaterra, Escocia e Irlanda.

El día 10 saldrán de las islas de Aix dos trasportes franceses conduciendo a Nueva Caledonia 1000 condenados por los sucesos de la Commune.

Se habla de una notable invención presentada por un óptico de París, la cual consiste en un antejo de bolsillo muy corto, y de un precio módico, que reúne a una gran potencia y a una cla-

ridad admirable la disposición ingeniosa de indicar inmediatamente, y sin necesidad de acudir a cálculo alguno, la distancia de los objetos sobre que se dirige.

Gaceta.

Está bien.—El que quiera ver lo que es bueno puede dar un paseito por la calle de Fitero. Es el paso mas delicioso que hemos visto.

Espectáculos.—Ha llegado a esta capital el célebre Mr. Lecusson con una excelente compañía que «trabajará en la plaza de toros. Tenemos muy buenas noticias de los artistas.

Verdad.—Es la paz el bien supremo—que a los hombres se concede.—Mas su valor se conoce—tan solo cuando se pierde.

Viaje.—Hoy llegarán a esta capital en el tren correo de Madrid los Excmos. Sres. Marqueses de la Vega de Armijo.

Lo habla bien.—A la puerta de Puzini consideraba anoche un caballero un magnífico jamon. Un chusco, que observó la fijeza con que aquel señor miraba, exclamó dirigiéndose a él.—¿Qué tal se cena?

Pues a ellas.—Está hace días aprobada la subasta de las obras de reparación de las aceras embaldosadas en las calles de esta capital.

Mobiliario.—Se ha acordado incluir en el presupuesto provincial la cantidad necesaria para el mobiliario del salon de exámenes de la Escuela Normal de Maestras.

Bovedillas.—La comisión provincial ha aprobado el expediente para construir diez bovedillas subterráneas en el cementerio de la Salud de Córdoba.

Opinion.—Nuestro apreciable colega local El Progreso cree que el retraimiento será el término de las últimas elecciones.

¡Ole!—Requiebro de un flamenco andalúz a una joven muy guapa que viajaba en el mes de Marzo con dirección a Córdoba.—Al bajarse del tren—«¡Viva Mayo juera é tiempo!»

Reparos.—Se han comunicado a las corporaciones y personas interesadas los reparos puestos por el Tribunal de cuentas a las de caudales por fondos de esta provincia, respectivos al año económico de mil ochocientos sesenta y seis.

Policia rural.—El Ayuntamiento de Montoro ha propuesto ciertas reglas para la mejor policia rural de aquella ciudad, y se han pasado a informe de la Junta provincial de Agricultura.

Commutacion.—Se ha solicitado la de las rentas de la capellanía fundada en Palma del Rio por Juan del Hoyo y su muger Doña Maria de Leon.

Tiene mayoría.—Adios, D. Fabian, ¿dónde va V. tan de prisa?—Déjeme V., voy sumamente ocupado y tengo que ir a votar.—¿Por quién, por quién?—Por el chapiro.—¡Hombre, vaya un diputado pacífico!

Programa.—En el número doscientos cuarenta y ocho del periódico oficial de esta provincia se publica el programa de concursos ordinarios que abre la Real Academia de ciencias morales y políticas en cumplimiento de sus estatutos.

Recaudacion.—Ha sido trasladada al fiscal de la Audiencia la queja del alcalde de Bujalance contra el Juez municipal de Villa del Rio por negar al recaudador del repartimiento vecinal de aquella ciudad autorización para proceder contra los deudores al indicado repartimiento.

Ardid de guerra.—Durante las últimas tardes de paseo andaba un mendigo pidiendo limosna con un cornetín en la mano. Acercábase el buen hombre a los grupos de paseantes, y decía: Caballeros, una limosnita por amor de Dios. No quiero molestar a Vds. tocando el cornetín; apiádense de mí, como yo me apiado de sus oídos. Ante esta petición tan llena de buena fé, todos los bolsillos y todas las manos se le abrieron. Pero una noche sucedió que un caballero, que daba de continuo limosna al modesto artista, quiso darle algo en el cornetín, y le dijo que tocara un poco.—¡Ay, señor! dijo el pobre músico, puesto entre la espada y la pared; le confesaré a V. la verdad: yo no sé tocar el cornetín. Lo llevo para amenazar los oídos de los que no sean caritativos.

Boletín religioso.

Hoy.—San Leon el magno, papa y doctor.

Jubilno circular.—Convento de Santa Maria del Gracia, por una devota, en sufragio de sus difuntos.

Sesto día de la solemne novena que la venerable hermandad de Ntra. Sra. de la Estrella y Patriarca S. José consagra a su titular en la iglesia parroquial de Santiago, dando principio al toque de oraciones: predicará el Sr. D. D. Rafael Alonso.

Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Milagro en San Francisco.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran función para hoy.—Se pondrá en escena la zarzuela en cuatro actos, titulada Marta.—A las ocho y media.—Precios: Palcos, 40 rs.—Plateas y faltriqueras, 30.—Butacas, 4.—Lunetas, 3.—Delanteras, 1.—Entrada al piso bajo 3 rs. id. al alto 2.

Nota. En la presente semana se pondrá en escena la obra de gran aparato, La gran duquesa de Gerolstein.

CAFE TEATRO DEL RECREO. ENTRADA LIBRE.

Grandes conciertos de violin y piano por los célebres profesores de violin y piano señores Fortuni y Aguirre, los cuales tendrán lugar de 8 a 11 de la noche.

Todos los artículos que en este establecimiento se sirvan, serán de primera clase.

Con objeto de evitar los muchos abusos que en dicho local han venido observándose, se ha dispuesto fijar desde este día UN REAL DE ENTRADA CON OPCION A IGUAL cantidad de consumo.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 9 de Abril de 1872.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Aun bastante delicado de salud por la última afección que he sufrido a la

vista, me retiré a mi casa ayer tarde en la creencia que nada ocurría que fuera digno de comunicar a usted por telégrafo, teniendo en cuenta que dada se susurraba en los círculos políticos en las primeras horas de la mañana; pero a hora muy avanzada de la noche supe con sorpresa que había sucedido una disidencia en el seno del gabinete, produciendo la salida del general Rey del ministerio de la Guerra, y el nombramiento para este cargo del general Zavala; y digo que con gran sorpresa, porque el sábado último me aseguraba una persona muy inmediata al gabinete, que este se presentaría como pacto ante las córtes. La disidencia parece que nació en la manera de apreciar la conducta seguida en estos últimos días por algunos gefes militares, entre ellos el señor Ripoll, y acerca de la aprobación de varios ascensos militares; y tal fué la decisión del señor Rey que en el momento de presentar su dimision, se trasladó a su casa. Entónces el Consejo de ministros, previa una conferencia de su presidente con el Duque de la Torre, acordó ofrecer la cartera de Guerra al general Zavala, el cual aceptó inmediatamente, tomando posesion casi acto continuo. Todo esto tuvo lugar desde la una de la tarde hasta las siete de la noche.

No ha dejado de llamar la atención de el público la precipitación con que se resolvió la crisis parcial de ayer, puesto que las circunstancias no están tan apremiantes, al menos en la apariencia: ni el movimiento carlista, ni las noticias que se tienen de otras conspiraciones hacían necesaria la inmediata presencia de el ministro de la Guerra.

Respecto a la entrada del general Zavala en el gabinete, no podemos menos de llamar la atención de usted y sus apreciables lectores, porque según nuestro criterio tiene una gran significación. Conocidas son de todas las ideas políticas del general Zavala y su carácter enérgico, y por lo tanto se puede dudar que la política del actual gabinete se acentuará en sentido puramente conservador, realizándose al mismo tiempo la desaparición del elemento progresista.

Segun había anunciado a usted anteriormente, los carlistas han iniciado el movimiento en las provincias de Valencia y Gerona; pero con escasas fuerzas que han sido batidas por la guardia civil, disolviéndose las partidas, por lo que se cree que no obedecían a un plan combinado.

El correo postal.

La Gaceta del 9 publica los decretos siguientes:

«Vengo en admitir la dimision que del cargo de ministro de la Guerra me ha presentado el teniente general de ejército D. Antonio del Rey y Caballero quedando muy satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.»

«Atendiendo a las circunstancias que concurren en el teniente general de ejército D. Juan de Zavala, marqués de Sierra Bullones, ex-senador del reino, vengo en nombrarle ministro de la Guerra.»

Anoche recibió el gobierno los siguientes despachos telegráficos: Barcelona, 8 de abril, a las diez y

458 — dió su hijo, sintiendo en su corazón ese amor sublime cuyo germen deposita Dios en el corazón de todas las mujeres; en esta circunstancia la condesa fué cruel e implacable.

—¿Vuestro hijo? No se lo que queréis decir. Debeis soñar ó estar loco.

Y como Valentina insistiese, su madre repuso:

—Vuestro hijo está en seguridad; nada le falta, y esto debe bastaros. Lo que ha sucedido debeis olvidarlo como se olvida un mal sueño. Me conocéis bien: yo lo quiero.

Habia llegado el momento en que Valentina resistiese el despotismo cada vez mas cruel de la condesa; pero aunque la idea le ocurrió, rechazóla al punto por falta de valor. Si por un lado su mente le ocultaba los peligros de una culpable resignación, culpable porque era madre a su vez, por otro la aterraba la idea de su culpable falta.

Y calló, pues, abandonándose pa-

463 — ver, a cumplir la condena que sobre él pesaba?

Porque la causa habia seguido, y como la justicia no tenia de su fallecimiento ninguna prueba positiva, el tribunal le habia condenado en rebeldía a muchos años de prision.

En cuanto a Luis de Clameran, no se sabia precisamente lo que habia sido de él, aunque se sospechaba en él país que arrastraba en Paris una vida alegre.

Informada de todas estas circunstancias por su fiel Mariana, Valentina se desesperaba, y cuanto más trataba de interrogar el porvenir, más triste se le presentaba.

Todos los resortes del alma, de la voluntad, estaban en ella destruidos por esa resignación pasiva de los seres sin cesar maltratados, por esa abnegación de sí mismo que es el sacrificio razonado de la vida.

El tiempo pasaba y cuatro años habian corrido desde aquella noche

462 — Habia declarado que el pasado no debia existir, y sin embargo ella volvia los ojos a él a cada instante para atormentar a su pobre hija.

—Vuestra falta nos ha arruinado, repetía a cada momento.

Tanto que un día, Valentina, ya exasperada, contestó:

—Creo que me la perdonarais si os hubiera enriquecido.

Estas contestaciones de Valentina eran raras, aunque su existencia fuese una serie continuada de sufrimientos.

El mismo pensamiento de Gaston la atormentaba.

—¿Qué habria sido de él? Ahora se arrepentia de no haberle seguido. ¿Cómo no haber encontrado medio de hacer llegar hasta ella un papel haciéndole saber que vivia? ¿Quizá habia muerto, quizá la habia olvidado? Habia jurado volver dentro de tres años y volver rico. ¿Podia volver acaso? ¿No tenia una causa pendiente? ¿No le obligarian, al vol-

469 —

ja siempre, entregándose a la voluntad de su madre a la que se esforzaba en no juzgar por no condescender.

Tantos sufrimientos, tantos combates interiores retardaron su curación. No obstante, al fin del mes de junio se encontró bastante fuerte para regresar con su madre a La Verberie.

La malignidad de esta vez no tuvo su lucidez acostumbrada, y la condesa que a todos se fué quejando del mal comportamiento de aquel pariente que las habia hecho ir, pudo convencerse de que nadie en el país penetraba las razones de su ausencia.

Un solo hombre, el doctor Raged, sabia la verdad, y la condesa, aunque le odiaba, hacia justicia a su noble carácter y no temia una indiscreción suya. Al llegar, para él fué su primera visita. Encontróle al terminar el almuerzo, suplicóle una entrevista

cinuenta minutos de la noche.—El gobernador al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

Desde ayer tarde principiaron á circular rumores de inmediatos levantamientos carlistas. Por la noche se rompió estos rumores por confidencias serias que se hicieron. En consecuencia desde la una de la madrugada se notaron grupos armados en las afueras de la capital. Yo velé toda la noche, y de acuerdo con el capitán general adopté las medidas convenientes. Tal vez continúe esta ridícula tentativa. Yo vigilo de cerca, y el general me secunda admirablemente; es decir, que si se presentan recibirán una lección seria.

De todos modos no se preocupe V. E., porque el asunto no tiene importancia. Las operaciones del escrutinio se han llevado á cabo con el mayor orden y legalidad.

Barcelona.—El presidente de la audiencia al Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia.

Se me participa verbalmente que en la noche última, al retirarse á su casa el alcalde de Gracia con tres serenos, fué sorprendido por diez ó doce hombres armados que se apoderaron de las armas que aquellos llevaban y le condujeron á una torre llamada de Gomis, en donde encontró al jefe carlista Castell y hasta otros 60 hombres, espresándole aquel que nada temiese, pues solo tenía por objeto su detención para inutilizarle durante la noche; asíes que al ser de día le han puesto en libertad, devolviéndole las armas. He ordenado al juez de primera instancia que se constituya en dicha villa á instruir diligencias.

Gerona, 8 de abril, á las dos y cinco minutos de la mañana.

Lo que anunció á V. E. sucede ya en la provincia. Los carlistas están en plena insurrección. De diferentes pueblos llegan personas adictas al gobierno huyendo de sus casas al ver que aquellos se reúnan armados. Esta tarde tuve noticia exacta de lo que iba á suceder, y tomé mis medidas, que habrán frustrado el primer golpe. Descanse V. E. en el celo y energía de las autoridades. Interrumpida la línea de Barcelona, faltos de comunicación con Madrid.

Id. id., á las ocho y cinco minutos de la noche:

Restablecida la comunicación telegráfica directa, me apresuro á comunicar á V. E. todo lo relativo al levantamiento carlista que le comuniqué ayer por la línea de Francia. Enterado anticipadamente de lo que se preparaba por noticias fidedignas y por una circular reservada que vino á mis manos del llamado Carlos VII, avisé á los voluntarios de Caldas de Malabella y otros puntos principales para que estuviesen alerta y evitasen una sorpresa, tomando las medidas convenientes.

De acuerdo con el gobernador militar, á quien comuniqué cuanto sabía, los acontecimientos no se hicieron esperar. Por la tarde ya supe que había alguna gente armada reunida entre Vidrieras y Caldas de Malabella: poco después fueron cortando los hilos telegráficos cerca de esta capital. Varios vecinos de Bordals, San Martín, Velle y otros puntos se replegaron á guarecerse á esta capital por hallarse comprometidos y con pocos medios de defensa, habiendo sido solicitados algunos de ellos por los mozos del ex-diputado Vidal de Llobatera, para asociarse al movimiento. Posteriormente tuve noticia de que se reclutaba gente de otros muchos pueblos, y que habían desaparecido de Celva, Bordals, San Martín, Velle, Salt, Lomells, y otros puntos los individuos más tachados de carlistas, los cuales se reunían en las inmediaciones con sus cajas y demás aparatos de guerra, mandados los unos por Vidal de Llobatera, y los otros por un tal Mallorca.

Un comisionado que mandé á Figueras me avisó también que se iban convocando los carlistas con la consigna de levantarse en armas, habiéndole verificado en Vilafant, aunque dispersándose poco después.

El comandante de la guardia Civil de La Bisbal me indicó que se aguardaba en un momento á otro un levantamiento en aquel pueblo.

En vista de todas estas alarmantes noticias, dispuse saliesen tres columnas en persecución de los principales grupos de los insurrectos para proteger las poblaciones más amenazadas, lo que efectuaron al amanecer, sin que hasta este momento tenga noticia de

ningun encuentro; tan solo una partida de la guardia Civil ha sido atacada esta mañana sobre Llabillas y Cassá de la Selva á los gritos de viva Carlos VII, habiendo huido los agresores ante el arrojo de los guardias, no sin haber capturado á cuatro, dos de ellos armados.

La capital tranquila y reinando el mejor espíritu, tanto en la tropa como en los paisanos y los voluntarios, que con el mayor entusiasmo están prestando el servicio de retenes y patrullas. En vista de las pocas noticias de hoy, es de creer que el movimiento no es tan importante como en un principio llegué á sospechar, por mas que varios alcaldes se apresuran á darme conocimiento de la alarma que hay en sus respectivos pueblos, asegurando que existen pequeñas partidas de revoltosos.

De todos modos, confío V. E. en el celo y energía de que todos estamos animados, y en que sabré conservar el orden y hacer respetar la ley sin consideración alguna.

Idem 9 de abril á las doce y quince minutos de la noche.

Son las doce de la noche, y según los últimos partes que recibo de las columnas y fuerzas de voluntarios, los sublevados se han dispersado al ver la activa persecución que se les hace. Indiferencia con que son mirados por los honrados y pacíficos habitantes de la provincia.

Varios gobernadores de provincias dicen al ministro de la Gobernación, entre otras cosas, lo siguiente:

Huesca 8 á las diez y cuatro minutos de la noche.

El parte de anoche sobre amenaza de trastornos en Barbastro reconoció por origen dos reuniones habidas en las afueras de la ciudad á consecuencia de otra habida en la ribera entre jefes de la Internacional de Cataluña y Aragón. Las confidencias indican que los agentes querían excitar á la rebelión y no lo consiguieron. Tendré á V. E. al corriente de todo.

Lérida 8 de abril á la una y cincuenta y seis minutos de la tarde.

Habiéndose presentado en las Borjas el juez de esta capital para presidir el escrutinio general, usurpando atribuciones, contrariando las órdenes de

este gobierno y provocando con esta violenta arbitrariedad un grave conflicto, ha salido el gobernador para dicho punto.

Soria 8 de abril, á las siete y treinta y ocho minutos de la noche.

En Agreda han asaltado los curas y los carlistas, trabuco en mano, la casa ayuntamiento para poderarse de las actas electorales de los colegios. El alcalde consintió este atropello, á pesar de haberse ya concentrado en este punto la fuerza de la guardia civil. Ignoro si se ha verificado el escrutinio y proclamado el diputado.

Tarragona 8 de abril, á las dos y cincuenta minutos de la tarde.

Al retirarse los comisionados del distrito de Roquetas con objeto de verificar el escrutinio, el alcalde carlista se empeñó en presidir la junta, no obstante de haberle avisado, según está prevenido, que debía verificarlo el juez municipal. Este, demasiado débil, consintió asociarse para que se viese la legalidad del acto.

A pesar de esto los comisionados adictos fueron atropellados y uno herido, arrojando del salón á los demás con el juez municipal, quedando solos los contrarios, presididos por el alcalde; y á la media hora proclamaron diputado á D. Matias Valls, carlista, después de anular varias actas, siendo así que el candidato adicto, D. Joaquin Pifol llevaba una ventaja de 1099 votos.

Se han tomado las precauciones convenientes para castigar estos abusos.

Valencia 8 de abril, á las seis y diez minutos de la tarde.

Una partida como de 30 hombres, al parecer, han roto esta noche el fuego contra una fuerza de la guardia civil que patrullaba en Torrente. El jefe de la patrulla persiguió á la partida, y es asistido por mas fuerza del mismo instituto. Están adoptadas las medidas oportunas, y la autoridad militar prevenida. No doy importancia al hecho.

Id. id., á las ocho y diez minutos de la noche.

En Sueca se ha cometido una gran arbitrariedad por la junta de escrutinio, que ha proclamado diputado al señor Peris y Valero. Un delegado de este gobierno ha formado expediente sobre las ilegalidades cometidas. La junta ha escrutado los votos del distrito, eliminando los de cinco colegios y computando los de unas certificaciones que han aparecido sobre la mesa, sin que sea conocido su origen.

Orense, 9 de abril, á las dos de la madrugada.

Las oposiciones, indignadas por la derrota que sufrieron en todos los distritos de la provincia, han perturbado esta noche el orden en esta capital y cometido atentados tan enormes como los que voy á reseñar á V. E.

Tan pronto como llegó á mi noticia que los perturbadores, entre los que había muchos armados, apedreaban varias casas de la ciudad, entre ellas las del diputado electo por este distrito, sin duda por haber tenido una música ambulante la ocurrencia de ir á darle una serenata, me dirigí, acompañado del secretario del gobierno, de algunos amigos, de mi hermano, que en mal hora se empeñó en seguirme, y de varios agentes de vigilancia, al sitio del tumulto, que había tomado ya serias proporciones.

Pero apenas me alejé algunos pasos de este gobierno, salió un tiro de una boca-calle, y en el mismo momento de decir á mi hermano, que venia detrás de mí, que estaba herido.

Tenia, en efecto, una bala en un hombro, y varios perdigones habían atravesado una mejilla.

El secretario y los vigilantes corrieron en dirección al punto de donde había salido el tiro, y á cierta distancia vieron correr algunos hombres, y lograron aprehender á dos ocupados á uno de ellos un enorme puñal y á otro un grueso garrote.

Al mismo tiempo la guardia civil y alguna fuerza del regimiento de Cuenca, merced á las activas disposiciones de su coronel comandante militar, lograron despejar las calles, quedando una hora después sofocado el tumulto. En estos momentos la tranquilidad es completa.

He tomado las disposiciones oportunas para que no vuelva á alterarse, y obraré con gran energía, caso de que hubiese alguna perturbación.

De la Correspondencia de España del 9 copiamos las noticias siguientes:

Las fuerzas de carabineros y guardia civil que se habían reunido para perseguir á los sublevados de Gerona, han vuelto ya á sus respectivos puestos, por no haber necesidad ya de sus servicios.

Dublin, 8. Los internistas han intentado celebrar un congreso, pero no lo han conseguido por contrarios á dicha reunión en la sala donde se celebraba la reunión, espulsados los asistentes á viva fuerza.

SECCION GOBIERNALES.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid.

Cotización oficial del 9. Consolidado, 27.15. Deuda del personal 36,00. Bonos 77,00. Acciones del Banco de España, 479,00.

Córdoba.

Trigo, de 36 á 39. Cebada, de 23 á 24. Habas de 36 á 38. Garbanzos, de 70 á 85. Escanda de 18 á 20. Aceite en los molinos, á 38. Idem en la ciudad, á 45. Maiz á 46. Albarjonas, á 32. Alpiste de 50 á 60. Carne de vaca á 44 cuartos libra. Id. de carnero á 32. Jabon blando, á 46 cuartos libra.

Sevilla.

En la Alhóndiga.—Trigo de 42 á 49. Cebada de 24 á 26. Habas de 34 á 36. Aceite á 41.2.

PERNEO.

Existencia del día 8 804.—Entrados el día 8 50.—Total, 854.—Vendidos, 59. Quedan para el día 9, 795.—Precios: de 89 á 42 á 0,00 cuartos libra.

Málaga.

Trigo de 46 á 58. Cebada de 22 á 25. Habas de 40 á 54. Aceite de 45 á 48.

Jerez.

Trigo de 40 á 53. Cebada de 22 á 24. Habas de 36 á 37. Aceite de 50 á 56.

Cádiz.

Trigo de 44 á 45. Cebada de 21 á 24. Habas de 34 á 40. Aceite de 48 á 50.

CORREOS.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 12 y 44 minutos de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche. De Málaga y su carrera á la una y 34 minutos de la tarde, y á las 10 y 23 minutos de la noche. De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las dos y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las dos y diez minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 40 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las doce de la noche.

Horas de recoger la correspondencia.—A las diez y 30 minutos de la mañana. Doce de la tarde y diez de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y 23 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 43 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos y 40 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 45 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la una y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 7 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 minutos de la noche. Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.

Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 75 cént. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles, viernes y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana; llegando á Málaga á las 12 y 38 minutos de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la una y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla á Archidona.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Bobadilla á las 9 de la mañana, y á las 6 y 23 minutos de la tarde. Llegarán á Archidona á las 10 y 20 minutos de la mañana, y á las 7 y 43 minutos de la noche. Saldrán de Archidona á las 6 y 55 minutos de la mañana y á las 4 y 20 minutos de la tarde; y llegarán á Bobadilla á las 8 y 15 minutos de la mañana y á las 5 y 40 minutos de la tarde.

Seccion de Loja Granada.

Hay dos trenes diarios, Saldrán de Loja á las 5 de la mañana y á las 3 y 20 minutos de la tarde. Llegarán á Granada á las 6 y 51 minutos de la mañana y á las 5 y 4 minutos de la tarde. Saldrán de Granada á las 9 y 20 minutos de la mañana, y á las 9 de la noche, y llegarán á Loja á las 14 y 41 minutos de la mañana, y á las 10 y 54 minutos de la noche.

De Córdoba á Belmez.

Abierta á la explotación la seccion de este ferro-carril comprendida entre la Venta de la Alhondiguilla y Belmez, habrá un tren diario, por ahora, en combinación con las líneas de Belmez á Almorochon y de Ciudad Real á Badajoz. Saldrá de Belmez para la Alhondiguilla á las 6 y 15 minutos de la tarde; y de la Alhondiguilla para Belmez á las 6 y 40 minutos de la mañana. Hay un servicio de Diligencias entre Córdoba y la Alhondiguilla en combinación con dicho ferro-carril.

Diligencias-correos de Córdoba á la Alhondiguilla.

Tiene establecido un servicio diario desde Córdoba á la Alhondiguilla en combinación con el ferro-carril de Belmez y los de Extremadura, la Mancha y Portugal.

La salida de los carruajes será á las once de la noche.

La administración, á cargo de los señores Viguera hermanos, se halla establecida calle del Ayuntamiento 12.

Precios de asientos.—Berlina, 40 rs.—Interior, 32.—Cupe, 24.

CAMPANADAS.

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés 3.—S. Lorenzo, 4.—S. Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—S. Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, Salvador, Santa Marina y San Andrés; cuyas tres campanadas alterarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

COSARIOS.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan:

POSADA DE SAN PABLO. Porouna y Cañete.—Benito Garrido y Garrido. Lopera.—Pedro Ortega.

POSADA DE SANTA MARTA. Bujalance.—Francisco Beusala. Abora.—Juan Espejo. Carpio.—Fidel Charquero. Pedro Abad.—Francisco Castilla.

POSADA DE SAN ANDRÉS. Villa del Río.—Francisco Real.

POSADA DE LA PULLA. Montalvan.—Cristóbal Mariscal. Castro.—José Toribio y Lorente. Rambla y Montalvan.—Francisco Guadix. Hinojosa.—Francisco González, Manuel Delgado y Diego Murillo.

Pozoblanco.—Joaquin y Martín Redondo y Antonio Laureano.

POSADA DE LA MADERA.

Lucena.—Julian de Alba. Castuera.—Juan Matamoros. Pedroches y Almaden.—Ildefonso R. José Lopez.

Priego.—Cecilio Arenas. Luque y Granada.—Mateo Morin. Montoro.—Francisco Luque.

POSADA DE LAS YERBAS.

Villanueva de Córdoba.—Bartolomé Castro y José Jurado y Romero. Doña Mencía.—Cristóbal de Navas. Carlotá.—Francisco de la Cruz. Baena.—Andrés Rabadan. Villafranca Manuel Adamuz.

POSADA DEL POTRO.

Baena.—Isidro Colodrero. Priego.—José Reina y Panadero. Rambal.—Andrés Antonio Aguilera. Ecija.—Salvador Dieguez. Montalvan.—Agustín Robles. Osuna.—Juan Garcia Villate.

PARADOR DEL TORO.

San Sebastian de los Ballesteros.—Juan Antonio Gomez y Sanchez. Cañete de las Torres.—Manue Gutierrez Rueda.

Obejo.—Francisco Diaz y Luis Aguilar Fernán-Núñez, José Serrano, Antoni Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia. Palma del Río.—Juan Perez. Montalvan.—Ildefonso Robles.

POSADA DE SAN RAFAEL.

Villafranca.—Juan Misas y Torres. Domingo de Mora, cosario de Córdoba. Montilla, calle de la Cara, núm. 28, en la Pescadería.

Vapores correos trasatlánticos de la Societe Generale de transports Maritimes.

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

El vapor correo francés de 3000 toneladas nombrado

SAVOIE.

Saldrá fijamente de Gibrat con la correspondencia pública y de ocio el 18 de Abril, admitiendo carga y pasajeros, y haciendo la travesía en 23 dias.

Precios de pasajes en Cádiz. 4.ª cámara. 170 pesos fuerte. 2.ª id. 130 id. id. 3.ª id. 50 id. id.

Consignatarios en Cádiz, D. Juan Buhige plaza de Mina núm. 7. Córdoba, Ayuntamiento, 12.

Advertencias. A los pasajeros que procedan de Córdoba y Sevilla, se les abone en Cádiz el pasaje en ferro-carril, y ser conducidos como todos los demás «Grat en vapor á Gibraltar, cuyo viaje es de 6 horas. Los billetes se expedirán hasta el de Abril.

